



新看点

# 她展现出联合国最美好的一面

## 尼泊尔籍维和人员桑亚·玛拉荣获“年度联合国女警官”



“玛拉代表了女警官在推进世界各地的和平与安全方面做出的许多贡献。通过她的工作，玛拉警官展现出联合国最美好的一面。”——联合国秘书长古特雷斯

中国妇女报全媒体消息 在联合国组织刚果民主共和国特派团服役的尼泊尔籍维和人员桑亚·玛拉被授予了2021年联合国年度女警官奖。

据联合国网站报道，玛拉是一名在联合国服务的警官，是总部设在首都金沙萨的“警察健康和环境股”的负责人。她专业从医，训练有素，帮助建立了该部门，负责执行有关人员健康和福祉的政策和程序以及开展联合国警察的环保倡议。

在新冠疫情、埃博拉疫情，以及去年5月戈马市火山喷发危机期间，她的贡献尤为重要。在火山喷发这种紧急情况下，她所在的部队及时提醒当地民众和联合国工作人员采取预防措施。

她说：“我很荣幸能获得这个奖项，我希望它能鼓励我的国家和世界各地更多的年轻女性投身警察事业，因为这仍然经常被视为是‘男人的工作’。”

古特雷斯赞扬了玛拉通过降低来自新冠疫情和其他威胁的风险，在提高联

合国维和人员的安全和福祉方面所做的贡献。

古特雷斯表示，玛拉代表了女警官在推进世界各地的和平与安全方面做出的许多贡献。通过她的工作，玛拉警官展现出联合国最美好的一面。

玛拉帮助制定了预防和缓解新冠疫

情传播的指南。她今年为当地民众、刚果(金)当局和联合国工作人员组织了300多次关于新冠预防以及环境保护的宣传活动。

作为联合国稳定团警察有关新冠疫情方面的协调人，她还一直在宣传新冠疫苗的信息并促进疫苗接种工作。



在联合国组织刚果民主共和国特派团(联合国特派团)服役的尼泊尔籍维和人员桑亚·玛拉(右)。

“我想对全世界的孩子，特别是女孩们说，教育将是你的财富。接受教育后，你可以成为你想成为的人。”

# 98岁小学生斯提耶内：“我要上学！”

■ 范仕敏

现年98岁的斯提耶内来自东部非洲的肯尼亚共和国。作为世界上年龄最大的小学生，斯提耶内用自己的实际行动向世界传递着“我要上学”的积极进取之心，同时也展现出她自强不息的人生态度和顽强坚韧的精神面貌。

联合国儿童基金会官方网络平台上发布的关于斯提耶内的教育纪录片片段中说：“98岁的Gogo(即斯提耶内)想实现她的人生梦想：拿到小学毕业证书。”9月3日，斯提耶内首度踏出国门，来到法国巴黎参加关于她的纪录片首映。纪录片由法国人巴斯卡尔·帕里松拍摄，片名为“Gogo：全世界最老的小学生”。即使新冠肺炎疫情形势仍然严峻，斯提耶内还是坚持前往巴黎，她希望能够向人们分享自己的经验，为女性树立榜样，让女孩们知道上学的重要性。

全世界年龄最大的小学生

1923年，斯提耶内出生于肯尼亚西

部的小村庄，她从小在田地里劳动并负责照顾牛群。她说，跟她那个年代的大多数小女孩一样，她没上过一天学。斯提耶内幼年无法上学的经历在她的心中留下了伤痕，也深藏了一颗希望的种子。在90多年的悠悠岁月里，她一直怀揣着一颗求知若渴的心，等待着走向期待已久的校园。

2017年，为了给自己的孙女们树立榜样，斯提耶内决定要去上学。于是，在94岁时，斯提耶内和自己的6名曾孙女一起进入了教室，成为教室里的奶奶学生。她开始学习肯尼亚的国语——斯瓦希里语，学着认字读书和背九九乘法表。她骄傲地说：“到了二年级，我就变成班上第2名了。其他学生都不太高兴，但我充满动力。”

来到巴黎的斯提耶内还得到了法国第一夫人布里吉特·马克龙的接见，以及法国各大媒体热烈的报道。在巴黎，斯提耶内还有另一个身份：留学生。她不会讲法语和英语。但是被斯提耶内的求学热情所打动的学校专门给她找了一个翻译，甚至学校校长也会陪着她。

上进的小学生、受信赖的助产士

斯提耶内不是一个简单的小学生，除了圆梦，她也在探索教育的根本内涵。她有着自己对肯尼亚教育的深刻思考。她不仅是为了圆自己的梦，更是为了激励社区的孩子接受教育才以身作则，成为一名高龄小学生。

斯提耶内不仅修读学校的所有课程，包括数学、英语、体育、舞蹈和戏剧，还教授孩子们当地的习俗和传统。而作为一名拥有65年助产经验的助产士，当地的孕妇在分娩时仍然求她的帮助。小学校长大卫说：“我为她感到骄傲。她是这所学校的福星，她也是一直是所有学生的好同学和好榜样。她深受每个学生的喜爱，他们都想和她一起学习和玩耍。”

联合国儿童基金会的纪录片中称斯提耶内为“Gogo”，相比于“斯提耶内”这个原名，她更喜欢“Gogo”这个名字。“Gogo”在肯尼亚当地的卡伦津语中是“祖母”的意思，这是学校的孩子们对她的亲切称呼。

心怀未来、以身作则的小学生

作为一名女性，斯提耶内深刻地意识到性别平等和教育问题之间的关系。她希望自己的求学经历能够鼓励更多女孩上学，无论什么时候开始学习都不晚。斯提耶内还继续学习阅读和写作，她说这样就可以帮助她学习助产技能，并记录下她的草药知识，提供给更需要的人。

在斯提耶内年轻的时候，肯尼亚女孩们到了十二三岁的时候就要嫁人，斯提耶内对此也提出了批评，同时，她看到现在当地的义务教育仍只到小学阶段，很多肯尼亚女孩还不能上高中，就感到十分难过。

斯提耶内告诉新闻媒体，她会主动询问那些不上学的孩子，问他们为什么不上学。她希望自己能够激励全世界的孩子：“我想对全世界的孩子，特别是女孩们说，教育将是你的财富，不要回头去跑向你的父亲。接受教育后，你可以成为你想成为的人。”

(作者系北京外国语大学非洲学院斯瓦希里语专业学生)

■ 观察

# 欧盟数据：欧洲男孩比女孩更易“啃老”？

■ 原野 来米/编译

新冠疫情暴发近两年，各种封锁隔离措施对生产生活造成严重影响。法国一项调查报告显示，从经济层面上看，30岁以下年轻人是新冠危机的首要受害者。欧盟统计局数据显示，2020年，由于学习培训受阻、劳动力市场低迷导致就业难等多种原因，欧洲年轻人离开父母独立生活的比例增加，而男性通常比女性与父母同住的时间更长。

法国《费加罗报》报道，由于新冠疫情，越来越多的欧洲年轻人选择留在父母家，推迟独立生活计划。欧盟统计局的数据显示，2020年，欧洲年轻人“离巢”独居生活的平均年龄为26.4岁。

在克罗地亚，25-34岁群体中有三分之二与父母一起生活，而瑞典这一比例仅有6%，为欧洲最低。

在法国，2019年25-34岁群体中有11%住在父母家，2020年增至16%；而葡萄牙25-34岁群体与父母同住的比例则从2019年的45%增加到2020年的52%。

南北欧差异大

总体来看，北欧和西欧国家年轻人大多在20岁出头就离开父母独立生活，而南欧和东欧国家年轻人则要等到30岁左右。相对来说，地中海沿岸国家年轻人更“恋家”，“离巢”年龄均在30岁以上：葡萄牙30岁，马耳他、意大利30.2岁，斯洛伐克30.9岁，克罗地亚最高，为32.4岁。

而独立生活最早的国家分别为：瑞典17.5岁、卢森堡19.8岁和丹麦21.2岁。

为何南北欧差异如此巨大？欧盟统计局认为，这与情感生活、学业、经济独立水平、就业市场形势和房价等多个因素有关。此外，不同的家庭文化传统也是导致南北欧差异的原因之一：在南欧，结婚仍是孩子离开父母家开始独立生活的主要契机，而在整个欧洲尤其是西欧，结婚年龄中位数持续增加，这在客观上推迟了年轻人“离巢”的年龄。

十年间“离巢”时间推迟

法国《费加罗报》报道，在2010年至2020年的10年间，约有十几个欧盟国家的年轻人“离巢”时间变晚了：爱尔兰青年离开父母独居生活的平均年龄从2010年的25岁推迟到了2020年的28岁，西班牙和克罗地亚的独立生活年龄增长了一年，法国、荷兰和英国也略有推迟。

而在卢森堡、瑞典和爱沙尼亚，年轻人离开父母生活的年龄提前幅度最大：卢森堡从2010年的26岁提前至2020年的20岁，瑞典从20岁提前到17.5岁，爱沙尼亚从24岁提前到22岁。

就业影响年轻人独立

在新冠疫情的大背景下，年轻人想要离开父母独居，找到工作实现经济独立显得愈发重要。数据显示，在年轻人迟迟不离开父母家的国家，通常青年就业率也相对较低：比

如南欧国家意大利和希腊(独立生活年龄30岁)，15至29岁年轻人就业率还不到30%。

男性比女性更晚“离巢”

此外，欧盟统计局还发现，男性(27.4岁)通常比女性(25.4岁)更晚离开父母家，只有瑞典是个例外，男孩比女孩更早离开家(差0.1岁)。

不同性别独立年龄差距最大的是罗马尼亚：男性30岁，女性25.5岁，差4.5岁；其次是保加利亚：男性32岁，女性27.8岁，差4.2岁。克罗地亚年轻人是全欧盟最晚独立的：男性34岁，女性30.9岁，相差3.1岁。而瑞典、卢森堡和爱沙尼亚的性别差距最小，分别为0.1岁、0.4岁和0.5岁。

研究指出，男女独立年龄差距主要有两个原因：一是由于通常女性比男性更早成家(全球范围内男性比女性晚3.7岁结婚)；二是男、女孩在家待遇不同：男孩通常会得到父母更多呵护，而女孩则更愿意离开父母迎接独立新生活。

政府出手帮助年轻人独立

西班牙要给年轻人每月发250欧元“住房支票”。《法西报》报道，西班牙将为18至35岁青年每月发放250欧元补助，为期两年，以帮助租不起房的年轻打工

人离开父母家独立生活。西班牙年轻人“离巢”平均年龄为29.5岁，远高于欧盟平均年龄26岁，而新冠疫情或让情况变得更糟。为帮助年轻人解决

住房难问题，西班牙政府计划于2022年解冻2亿欧元，为18至35岁年收入低于23725欧元的年轻人每月发放250欧元的“住房支票”，为期两年。

西班牙30岁以下年轻人月平均收入为973欧元，25岁以下年轻人失业率高达33%，为欧洲最高。

法国扩大“青年保障计划”助年轻人就业。法国不平等现象观察所去年发布《贫困报告》显示，2018年，法国共有530万贫困人口每月生活费低于885欧元，占总人口的8.3%，其中逾一半(52%)年龄不足30岁。观察所报告指出，年轻人群体的平均生活水平“比法国人生活水平低一半”，而新冠疫情引发的经济危机更有可能加剧30岁以下年轻人的生活困境。

为此，法国政府在今年初承诺降低“青年保障计划”标准，将有短期合同的青年也囊括进来；将一年期的工作延长，并扩展工种，让该计划受益人群扩展至20万人。

“青年保障计划”是奥朗德政府时期创立的一项制度。政府为“既无工作、又不读书、且未接受培训”的16岁到25岁年轻人提供每月最多497欧元的补助，条件是受益人须参加当地的社会融入计划。根据劳工部的数据，到2019年底，43%的受益人(其中75%没有学士学位)因此获得了工作、培训、半工半读合同或创业机会。

法国劳工部长博尔纳纳强调，对青年来说，该计划比单纯给他们发放“团结就业收入”(RSA)好，因为“青年保障计划”可以帮助他们进入工作轨道，而不是光发钱。

(来源：欧洲时报)

# 法国天主教教团下跪忏悔

## 21.6万名未成年人遭到神职人员侵犯

■ 刘皓然

今年10月以来，法国天主教会深陷重大丑闻：经查证，该国高达21.6万的未成年人曾遭到神职人员性侵。面对这段无法辩驳的“黑历史”，法国天主教领袖6日率主教团公开忏悔，引发媒体高度聚焦。

法新社7日报道称，法国约120名大主教、主教及其他神职人员6日出现在卢尔德市一所教堂，参与“哭泣儿童”摄影作品的揭幕仪式。这场不同寻常的仪式正是为了纪念被天主教神职人员性侵的未成年受害者。在受害者代表团体要求下，法国主教团当日着便装出席。在踏上教堂石阶之时，法国主教团会议主席博福尔率领一众神职人员下跪忏悔，并承认是教会的纵容导致此类恶行成为“系统性顽疾”。

法国一个专门调查天主教虐童事件的独立委员会前不久提交2500页的报告书，这份文件中记载着教会过去70年间对儿童犯下的累累罪行——约21.6万名未成年人遭到神职人员侵犯。

不过，有受害者对法国天主教会的道歉并不买账。一名受害者认为该活动是在“作秀”，其他受害者及社会支持团体也表示，他们更关心教会的具体赔偿方案及相关制度改革。

(来源：环球网)

# 印度332万名儿童营养不良

■ 王建兵

据印度报业托拉斯11月7日报道，印度妇女和儿童发展部的数据显示，截至2021年10月21日，印度有332万儿童营养不良，其中177万名儿童严重营养不良。马哈拉施特拉邦、比哈尔邦和古吉拉特邦儿童营养不良情况最为严重。

印度妇女和儿童发展部估计，截至2021年10月14日，有1776902名儿童严重营养不良，1546420名儿童中度营养不良。新冠肺炎疫情的蔓延很可能进一步加剧赤贫群体的健康不良状况和营养危机。

印度现在营养不良的儿童总数达到了3323322人。在印度此次统计的8190万名儿童中，营养不良的儿童所占的比例约为4.04%。从去年11月到今年10月，印度严重营养不良的儿童数量增长了91%，即从927606人增长到现在的1776902人。

■ 特写

# 意大利七旬老太计划徒步至中国



意大利72岁的老太卡卡罗塔。图片来源：欧联网报道截图

■ 黄鑫

据欧联网援引欧联通讯社8日报道，近日，意大利72岁的卡卡罗塔通过媒体宣布，她将追随马可波罗的脚步，2022年4月底启动徒步北京项目，预计2023年12月抵达北京，成为世界上第一个从意大利步行到北京的女性。

报道称，根据卡卡罗塔的徒步计划，2022年4月，她将从意大利出发，在2023年底之前抵达北京。考虑到气候等因素，她将利用最短一年半、最长3年的时间，徒步从意大利抵达中国北京。

卡卡罗塔表示，她将穿越斯洛文尼亚、塞尔维亚、保加利亚，然后是巴尔干半岛，抵达土耳其，然后穿越格鲁吉亚、阿塞拜疆、伊朗、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦、蒙古、中国，最迟在2023年年底前抵达北京。

报道指出，卡卡罗塔对历史和考古特别感兴趣，从考古学中学习到了意大利历史，并希望此次中国之旅，将意大利考古学价值观带给世界，还会一路推广意大利的文化遗产。

在被问及是否真的不使用任何交通工具时，卡卡罗塔说，除了从阿塞拜疆到土库曼斯坦的那段路外，其他路段她都将全程步行，因为那段路她不得不乘船穿越里海。

卡卡罗塔表示，对于许多人担忧她的健康和安全问题，一路上将有医生和理疗师在远处跟随自己，每天进行健康检查，并将携带高科技设备，随时监测体能变化。

据报道，72岁的卡卡罗塔来自意大利坎帕尼亚，退休后主要从事徒步环保宣传。

2017年，卡卡罗塔成为世界上第一位踏上德国作家歌德1786年至1788年创作的“意大利之旅”的女性。多家意大利媒体对其进行了跟踪报道。

(来源：中新网)